

## Περιεχόμενα

1. ΜΗΤΕΡΕΣ ΚΑΙ ΟΧΙ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΕΣ ΘΕΛΕΙ ΤΟ ΠΕΚΙΝΟ ΤΙΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 04/11/2023 σελ.32
2. ΣΤΟΥΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ Η ΛΥΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΤΑ ΝΕΑ 04/11/2023 σελ.31,41
3. ΤΑ 15 SOS ΣΤΟΥΣ ΝΕΟΥΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥΣ ΡΕΥΜΑΤΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ 04/11/2023 σελ.16,25



# Μητέρες και όχι εργαζόμενες θέλει το Πεκίνο τις γυναίκες

Για να αντιμετωπίσει την υπογεννητικότητα και την επιβράδυνση της οικονομίας

Το Κομμουνιστικό Κόμμα της Κίνας απαντάει στη δημογραφική κρίση και στην επιβράδυνση της οικονομίας, καλώντας τις γυναίκες να επιστρέψουν σε παραδοσιακούς ρόλους. Στο 13ο Εθνικό Κογκρέσο Γυναίκων που πραγματοποιήθηκε στο Πεκίνο στο τέλος Οκτωβρίου, ο Κινέζος πρόεδρος Σι Τζινπίνγκ έδωσε τον τόνο, σηματοδοτώντας μια βαθύτερη αλλαγή πολιτικής σχετικά με τη θέση και τον ρόλο των γυναικών στην κοινωνία. «Θα πρέπει να προωθήσουμε έναν νέο τύπο κουλτούρας γάμου και τεκνοποίησης», είπε στην ομιλία του, καλώντας τα στελέχη του κόμματος να επηρεάσουν τις απόψεις των νέων για «την αγάπη και τον γάμο, τη γονιμότητα και την οικογένεια». Φέτος, για πρώτη φορά εδώ και δύο δεκαετίες δεν υπάρχουν γυναίκες στο εκτελεστικό όργανο χάραξης πολιτικής του κόμματος, ενώ οι αξιωματούχοι υποβάθμισαν την ισότητα των φύλων. Χρησιμοποίησαν αντ' αυτού τη συγκέντρωση για να προωθήσουν το νέο όραμα ανάπτυξης του «Κόκκινου Δράκου» που θέλει τις γυναίκες να παντρεύονται, να τεκνοποιούν και να μην εργάζονται.

Η Κίνα αντιμετωπίζει δημογραφική κρίση καθώς ο ρυθμός γεννήσεων έχει πέσει κατακόρυφα, καταγράφοντας συρρίκνωση πληθυσμού για πρώτη φορά από τη δεκαετία του 1960, με την Ινδία να την ξεπερνάει πλέον ως το πολυπληθέστερο έθνος στον κόσμο, σύμφωνα με στοιχεία των Ηνωμένων Εθνών. Αντιμέτωπο με την υπογεννητικότητα, την επιβράδυνση της οικονομίας και μία πεισματική «άνοδο του φεμινισμού» όπως θεωρεί, το κόμμα καλεί τις γυναίκες να αναθρέψουν παιδιά και να φροντίσουν ηλικιωμένους, ένα έργο ουσιαστικό για την «πορεία της Κίνας προς τον εκσυγχρονισμό», δοκιμάζοντας μεταξύ άλλων πρωτοβουλίες όπως χορήγηση επιδομάτων και φορολογικά κίνητρα για να ενθαρρύνει τις γεννήσεις.

Σε μια απόκλιση από μια παράδοση δύο δεκαετιών, ο αναπληρωτής του Σι, Ντινγκ Σουεσιάνγκ παρέλειψε να αναφέρει στην εναρκτική ομιλία στο συνέδριο μια τυπική φράση: ότι η ισότητα των φύλων είναι βασική εθνική πολιτική. Προ δεκαετίας, κορυφαίοι αξιωματούχοι τόνιζαν τη σημασία τόσο της ισότητας όσο και



Στην ομιλία του στο 13ο Εθνικό Κογκρέσο Γυναίκων που πραγματοποιήθηκε στο Πεκίνο και μεταδόθηκε τηλεοπτικά σε όλη την κινεζική επικράτεια, ο πρόεδρος Σι Τζινπίνγκ έδωσε τον τόνο, σηματοδοτώντας μια βαθύτερη αλλαγή πολιτικής σχετικά με τη θέση και τον ρόλο των γυναικών στην κοινωνία. «Θα πρέπει να προωθήσουμε έναν νέο τύπο κουλτούρας γάμου και τεκνοποίησης», είπε στην ομιλία του, καλώντας τα στελέχη του κόμματος να επηρεάσουν τις απόψεις των νέων για «την αγάπη και τον γάμο, τη γονιμότητα και την οικογένεια».

## Το νέο όραμα ανάπτυξης του «Κόκκινου Δράκου», που θέλει τις γυναίκες να παντρεύονται, να τεκνοποιούν και να μην εργάζονται.

της αυτοπραγμάτωσης των γυναικών. Η νέα «παραδοσιακή» αποστολή των γυναικών είναι βολική, τη στιγμή που η Κίνα αντιμετωπίζει τη μεγαλύτερη οικονομική πρόκληση των τελευταίων τεσσάρων δεκαετιών και η κυβέρνηση δέχεται πιέσεις να βελτιώσει ένα σύστημα κοινωνικής πρόνοιας που είναι σοβαρά υπανάπτυκτο και δεν μπορεί να στηρίξει την ταχεία γήρανση του πληθυσμού.

«Οι γυναίκες θεωρούνταν πάντα όργανο του κράτους με τον ένα ή τον άλλο τρόπο», εξηγεί ο Μινγκλού Τσεν, ανώτερος λέκτορας στο Πανεπιστήμιο του Σίδνεϊ, που μελετά το φύλο και την πολιτική στην Κίνα. «Αλλά τώρα πρέπει να σκεφτούμε την πολιτική οικονομία».

Η κινεζική ηγεσία έχει να αντιμετωπίσει πάντως δύσκολο έργο, καθώς παρακινεί τις γυναίκες σε έναν ρόλο που έχουν από καιρό απορρίψει. Πολλές νέες, μορφωμένες γυναίκες στις μεγαλουπόλεις της Κίνας απολαμβάνουν την οικονομική ανεξαρτησία τους και είναι επιφυλακτικές απέναντι στον γάμο. Νεαροί ενήλικες ανησυχούν για το μέλλον καθώς η οικονομία καταρρέει και η ανεργία εκτινάσσεται στα ύψη, ενώ η Κίνα συγκαταλέγεται στις πιο ακριβές χώρες στον κόσμο για την ανατροφή παιδιού.

Οι προσπάθειες της κυ-

βέρνησης είναι απίθανο να αναστρέψουν τη μείωση του πληθυσμού. Εκτός αν είναι διατεθειμένη να καταφύγει σε πιο τιμωρητικά μέτρα για να περιθωριοποιήσει τις γυναίκες που επιλέγουν να μην κάνουν παιδιά. Αν και μοιάζει απίθανο, δεν είναι εντελώς εκτός συζήτησης, λέει ο Φούμπινγκ Σου, καθηγητής πολιτικών επιστημών στο Vassar College. Κατά τη διάρκεια της πολιτικής του «ενός παιδιού», το κόμμα κατέφυγε σε πρόσημα, αναγκαστικές αμβλώσεις και στειρώσεις σε μια προσπάθεια να επιβραδύνει την αύξηση του πληθυσμού για δεκαετίες έως ότου τερμάτισε τους περιορισμούς το 2015. «Αν το κόμμα μπόρεσε να θυσίασει το γυναικείο σώμα και τα δικαιώματα γέννησης για την πολιτική του ενός παιδιού θα μπορούσε να επιβάλει ξανά τη θέλησή του στις γυναίκες», καταλήγει ο Σου.

## 2. ΣΤΟΥΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ Η ΛΥΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟΥ

Μέσο: . . . . . ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 04/11/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 04/11/2023

Σελίδα: . . . . . 31



**ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ**  
**ΣΤΟΥΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ**  
**Η ΛΥΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟΥ**  
ΣΕΛ. 41



www.tanea.gr

# BUSINESS & ΑΓΟΡΕΣ

Οι Βρυξέλλες κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου για το Δημογραφικό στην ΕΕ και την κάλυψη κενών θέσεων εργασίας ■ Στην Ελλάδα το εντονότερο πρόβλημα



ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΜΑΖΙΑ

Ο τίτλος του L'Observatoire de l'Europe αναφορικά με την έκθεση της ΕΕ για το Δημογραφικό είναι χαρακτηριστικός. Στην ανάλυση η βασική διαπίστωση είναι ότι ο γερασμένος πληθυσμός της Ευρωπαϊκής Ένωσης απειλεί να υπονομεύσει την ανταγωνιστικότητα του ευρωπαϊκού μπλοκ, να επιδεινώσει τις ελλείψεις εργατικού δυναμικού, να διογκώσει τους δημόσιους προϋπολογισμούς και να βαθύνει τις περιφερειακές ανισότητες.

Αυτά είναι μερικά από τα ανησυχητικά συμπεράσματα μιας νέας έκθεσης για τις δημογραφικές εξελίξεις που δημοσιεύθηκε την Τετάρτη από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η οποία παρουσιάζει μια ανησυχητική εικόνα του βάθους κοινωνικού και οικονομικού μετασχηματισμού που προκλήθηκε από τη συρρίκνωση του εργατικού δυναμικού.

**ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ.** Εν ολίγοις, η ΕΕ γερνάει πολύ γρήγορα. «Κάθε κράτος-μέλος αντιμετωπίζει τις δικές του προκλήσεις» δήλωσε ο αντιπρόεδρος της Επιτροπής για τη Δημοκρατία και τη Δημογραφία, Ντουμπράβκα Σούτσα.

«Στην Ολλανδία, η στέγασση και η πυκνότητα του πληθυσμού είναι μια μεγάλη πρόκληση, ενώ σε περιοχές της Ισπανίας είναι η μείωση του πληθυσμού. Στην Ιταλία, η κύρια πρόκληση είναι η μείωση των ποσοστών γεννήσεων και η γήρανση του πληθυσμού.

Η Ελλάδα είναι το κράτος-μέλος όπου η γήρανση του πληθυσμού είναι η ταχύτερη. Η Κροατία αντιμετωπίζει μια διαρροή «γκερφάλων» προς το εξωτερικό.

Ο πληθυσμός της ΕΕ, ο οποίος ανερχόταν σε λίγο πάνω από 448 εκατομμύρια στις αρχές του τρέχοντος έτους, αναμένεται να κορυφωθεί γύρω στο 2026 και στη συνέχεια να μειωθεί σταδιακά, χάνοντας 57,4 εκατομμύρια άτομα σε ηλικία εργασίας, σύμφωνα με την έκθεση. Μέχρι το 2100. Ακόμη πιο ανησυχητικό είναι ότι ο λόγος εξάρτησης του ευρωπαϊκού μπλοκ

Ιταλία	23,8
Πορτογαλία	23,7
Φινλανδία	23,1
<b>ΕΛΛΑΔΑ</b>	<b>22,7</b>
Κροατία	22,5
Γερμανία	22,1
Βουλγαρία	21,7
Ευρωζώνη	21,5
Σερβία	21,3
Σλοβενία	21,1
Γαλλία	21,0
<b>ΕΕ</b>	<b>21,1</b>
Λετονία	20,9
Τσεχία	20,6
Ουγγαρία	20,5
Εσθονία	20,4
Δανία	20,3
Σουηδία	20,3
Ισπανία	20,1
Λιθουανία	20,0
Ολλανδία	20,0
Βέλγιο	19,5
Ρουμανία	19,5
Αυστρία	19,4
Μάλτα	19,2
Πολωνία	19,1
Ελβετία	19,0
Νορβηγία	18,2
Σλοβακία	17,4
Κύπρος	16,5
Ιρλανδία	15,0
Ισλανδία	15,0
Λουξ/ργο	14,8

**ΠΟΣΟΣΤΟ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΑΝΩ ΤΩΝ 65 ΕΤΩΝ**

## Λύση στη γήρανση του πληθυσμού με μετανάστες

– η αναλογία του αριθμού των ηλικιωμένων προς τον αριθμό των ατόμων σε ηλικία εργασίας – θα αυξηθεί από 33% σήμερα σε 60% μέχρι το τέλος του αιώνα.

Η ριζική αλλαγή στη δημογραφική πυραμίδα θα ταρακουνήσει την αγορά εργασίας, με εκτεταμένες ελλείψεις που θα μπορούσαν να επιβραδύνουν την ανάπτυξη, την παραγωγικότητα και τους ρυθμούς καινοτομίας και ως εκ τούτου να επιταχύνουν την απόβλεια ανταγωνιστικότητα σε σύγκριση με άλλες μεγάλες οικονομίες.

Ενα συρρικνούμενο εργατικό δυναμικό θα μειώσει αναπόφευκτα τα έσοδα για τα κρατικά ταμεία, ενώ θα ασκήσει πρόσθετη πίεση στους δημόσιους προϋπολογισμούς για να δαπανήσουν περισσότερα για υγειονομική περίθαλψη και συντάξεις, ένας εκρηκτικός συνδυασμός που θα αποσπάσει την προσοχή στις απαραίτητες επενδύσεις σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και τεχνολογίες αιχμής.

«Με τη σειρά του, αυτό θα υπονομεύσει την κοινωνική συνοχή» είπε η Σούτσα, και «τελικά, την εμπιστοσύνη στους δημοκρατικούς θεσμούς και διαδικασίες στην Ευρώπη».

**Η έκθεση της ΕΕ ζητά «διαχειριζόμενη νόμιμη μετανάστευση» για την κάλυψη του αυξανόμενου αριθμού κενών θέσεων, οι οποίες βρίσκονται ήδη σε επίπεδα ρεκόρ**

**ΜΕΤΡΑ.** Προτού η ζημία καταστεί μη αναστρέψιμη, η Επιτροπή συνιστά στα κράτη-μέλη να λάβουν αποφασιστικά μέτρα, όπως μείωση της διαφοράς στις αμοιβές μεταξύ των φιλών, βελτίωση της ισορροπίας μεταξύ επαγγελματικής και προσωπικής ζωής, παροχή φορολογικών πλεονεκτημάτων, μείωση του κόστους φροντίδας των παιδιών και διευκόλυνση της πρόσβασης των νέων σε ποιοτικές, προστιές θέσεις εργασίας και στέγασση.

Οι Βρυξέλλες λένε επίσης ότι είναι «κρίσιμο να δοθεί η δυνατότητα στους ηλικιωμένους εργαζόμενους να παραμείνουν ενεργοί περισσότερο καιρό» μέσω προγραμμάτων αναβάθμισης των δεξιοτήτων και ευέλικτων ωρών εργασίας, και προτρέπουν τις επιχειρήσεις να ξεπεράσουν «προκαταλήψεις και στερεότυπα» για τους μεγαλύτερους σε ηλικία.

«Η μεγαλύτερη διάρκεια ζωής δημιουργεί νέες ευκαιρίες και ανοίγει τον δρόμο για τη μετάβαση από μια γηράσκουσα κοινωνία σε μια κοινωνία μακροζωίας» είπε η Σούτσα, καλώντας τις χώρες να εκμεταλλευτούν τις νέες οικονομικές ευκαιρίες που δημιουργούνται από τη λεγόμενη «μακροζωία».

Σε άλλη σύσταση, η έκθεση ζητά «διαχειριζόμενη νόμιμη μετανάστευση» για την κάλυψη του αυξανόμενου αριθμού κενών θέσεων, οι οποίες βρίσκονται ήδη σε επίπεδα ρεκόρ.

Η Ένωση, η οποία βρίσκεται στη μέση ενός σκληρού αγώνα για τη μεταρρύθμιση της πολιτικής της για το άσυλο, υποδέχθηκε 3 εκατομμύρια μετανάστες εργάτες μέσω νόμιμων διαύλων πέρυσι, σε σύγκριση με 300.000 που έφτασαν μέσω παράτυπων διαύλων.



ΔΙΕΥΚΡΙΝΙΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

# Οδηγός 15 σημείων για το

**Οι τέσσερις επιλογές που θα έχουν τα νοικοκυριά. Τι θα ισχύει για αλλαγές σε τιμολόγια και προμηθευτές**

Ένα χρηστικό οδηγό ερωτήσεων και απαντήσεων που εξηγούν τα νέα δεδομένα που έρχονται από τις αρχές του 2024 για τα τιμολόγια ρεύματος εξέδωσε το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Από τις αρχές του έτους, οι καταναλωτές θα κληθούν να επιλέξουν ανάμεσα σε τέσσερα καινούργια τιμολόγια τα οποία αφενός θα ξεχωρίζουν από το χρώμα... αλλά φυσικά και από το προϊόν που θα αντιπροσωπεύουν. Όσοι καταναλωτές μέχρι το τέλος του έτους δεν επιλέξουν ανάμεσα σε μπλε, πράσινο, κίτρινο ή πορτοκαλί, από τη νέα χρόνια θα μεταπέσουν στο πράσινο που είναι το «ειδικό κοινό τιμολόγιο» στο οποίο ο προμηθευτής θα ανακοινώνει την τιμή χρέωσης έως την πρώτη ημέρα του μήνα εφαρμογής, πράγμα που σημαίνει ότι θα γνωρίζουν κάθε 1η του μήνα την τιμή που θα πληρώσουν.

Το ΥΠΕΝ δίνει παράλληλα χρηστικές διευκρινίσεις για το νέο τιμολόγιο που έρχεται για τους πολύτεκνους, εξηγώντας όλα όσα θα πρέπει να γνωρίζουν οι πολίτες που μπορούν να ενταχθούν, ενώ διευκρινίζει τη διαδικασία της έκτακτης ενίσχυσης των ενεργειακά εύάλωτων. Τι πρέπει να ξέρουν οι πολίτες για τα τιμολόγια στη χαμηλή τάση:

**1 Τι αλλάζει στα τιμολόγια ρεύματος από 1ης.1.2024 και για ποιο λόγο;** Από 1ης Ιανουαρίου 2024 θα εφαρμοστούν τα νέα τιμολόγια προμήθειας ηλεκτρικής ενέργειας για τους καταναλωτές χαμηλής τάσης. Μεταξύ αυτών θεσπίζεται ειδικό κοινό τιμολόγιο, στο οποίο θα μεταπέσουν, αυτομάτως, την 1η Ιανουαρίου 2024 όσοι δεν επιλέξουν διαφορετικό τιμολόγιο έως την 31η Δεκεμβρίου 2023. Επίσης, στο ειδικό κοινό τιμολόγιο δεν μεταπίπτουν αυτόματα όσοι καταναλωτές έχουν συνάψει σύμβαση προμήθειας ηλεκτρικής ενέργειας για προϊόν σταθερής τιμολόγησης ορισμένου χρόνου, για όσο χρονικό διάστημα ισχύει η σύμβαση αυτή.

**2 Ποια είναι η υποχρέωση των προμηθευτών για την ενημέρωση των καταναλωτών σχετικά με τα νέα τιμολόγια;**

## Επίδομα έως 480 ευρώ για θέρμανση με ρεύμα

**11 Ποιοι/ποιες είναι οι δικαιούχοι της έκτακτης ενίσχυσης;**  
Οι δικαιούχοι εκτιμώνται περίπου σε 1,2 εκατ. και είναι όσοι/όσες πληρούν, σωρευτικά, τα παρακάτω εισοδηματικά και περιουσιακά κριτήρια:  
α) οικογενειακό εισόδημα για τους άγαμους 16.000 ευρώ, τους έγγαμους 24.000 ευρώ, προσαυξανόμενο κατά 5.000 ευρώ για κάθε εξαρτώμενο τέκνο,  
β) κύκλο εργασιών από επιχειρηματική δραστηριότητα έως 80.000 ευρώ (μόνο για ελεύθερους επαγγελματίες) και  
γ) αξία ακίνητης περιουσίας έως 200.000 ευρώ για τους άγαμους και έως 300.000 ευρώ για τους έγγαμους και τις μονογονεϊκές οικογένειες.

**12 Ποιο είναι το ύψος της έκτακτης ενίσχυσης και πώς υπολογίζεται;**  
Το ύψος της έκτακτης ενίσχυσης για κάθε μήνα θα ανέλθει σε 60 ευρώ επί τις βαθμομέρες του κάθε οικισμού.  
Λόγω των αυξημένων ενεργειακών αναγκών σε οικισμούς με δριμύ ψύχος (συντελεστής βαθμομερών άνω του ένα), το υπολογιζόμενο ύψος της ενίσχυσης προσαυξάνεται κατά 25% για τους δικαιούχους που διαμένουν σε αυτούς και δεν μπορεί να υπερβεί το ποσό των 160 ευρώ ανά μήνα και αντιστοίχως τα 480 ευρώ σε τριμηνιαία βάση κατ' ανώτατο όριο. Με βάση τα παραπάνω, το εύρος της τριμηνιαίας ενίσχυσης κυμαίνεται από 45 έως 480 ευρώ.

**ΜΑΡΙΝΑ ΞΥΠΗΝΤΟΥ**  
mxiipnitou@e-typos.com

Οι προμηθευτές, το αργότερο την 1η Δεκεμβρίου 2023, οφείλουν να ενημερώσουν τους καταναλωτές για τα νέα τιμολόγια που θα εφαρμοστούν από την 1η Ιανουαρίου του 2024.

**3 Πώς καταλαβαίνει ο καταναλωτής σε ποια κατηγορία τιμολογίου βρίσκεται;**  
Οι προμηθευτές οφείλουν να επισημαίνουν κάθε τιμολόγιο προμήθειας ηλεκτρικής ενέργειας με τις νέες «σημάνσεις διαφάνειας», προκειμένου οι καταναλωτές να κατανοούν άμεσα και ευχερώς το πλέον σημαντικό χαρακτηριστικό του τιμολογίου που τους προσφέρεται, δηλαδή αν η χρέωση προμήθειας είναι σταθερή ή κυμαινόμενη ή δυναμική.

**4 Ποιες είναι οι τέσσερις «σημάνσεις διαφάνειας» των νέων τιμολογίων από 1ης Ιανουαρίου 2024;**  
Θεσπίζονται τέσσερις διακριτές κατηγορίες τιμολογίων, οι οποίες θα προσφέρονται από όλους τους προμηθευτές ανεξαιρέτως.  
● Το σταθερό τιμολόγιο, με μπλε σήμανση και σταθερή τιμή προμήθειας (€/kWh) για όλη την περίοδο της σύμβασης.  
● Το ειδικό κοινό τιμολόγιο, με πράσινη σήμανση, στο οποίο ο προμηθευτής θα ανακοινώνει την τιμή χρέωσης έως την πρώτη ημέρα του μήνα εφαρμογής, δηλαδή οι καταναλωτές θα γνωρίζουν κάθε 1η του μηνός την τιμή που θα πληρώσουν.  
● Τα λοιπά κυμαινόμενα τιμολόγια, με κίτρινη σήμανση, στα οποία περιλαμβάνονται τα τιμολόγια με κυμαινόμενη χρέωση προμήθειας (€/kWh), όπου η τιμή μεταβάλλεται, σύμφωνα με τις διακυμάνσεις της χονδρεμπορικής αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας.  
● Στα δυναμικά τιμολόγια, με πορτοκαλί

σήμανση, περιλαμβάνονται τα τιμολόγια των οποίων η τιμή μεταβάλλεται, με βάση τις τιμές της χονδρεμπορικής αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας εντός της ημέρας. Προϋπόθεση για να προσφερθούν τα συγκεκριμένα τιμολόγια είναι η ύπαρξη ευφυούς μετρητή.

**5 Ποιο είναι το βασικό όφελος του ειδικού τιμολογίου που θεσπίζεται από την Πολιτεία;**  
Το ειδικό κοινό τιμολόγιο με πράσινη σήμανση παρέχει το πλεονέκτημα στους καταναλωτές να γνωρίζουν εκ των προτέρων, την 1η ημέρα του μήνα κατανάλωσης, την τιμή χρέωσης του μήνα. Ο καταναλωτής θα έχει τη δυνατότητα να αξιολογήσει σε μηνιαία βάση τις χρεώσεις του τιμολογίου του, και να τις συγκρίνει με ευχέρεια ιδίως με τα κοινά τιμολόγια που θα προσφέρονται στην αγορά. Η διαφάνεια και η ευκολία της σύγκρισης θα ενισχύεται από το γεγονός ότι η ΠΑΑΕΥ



### 3. ΤΑ 15 SOS ΣΤΟΥΣ ΝΕΟΥΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥΣ ΡΕΥΜΑΤΟΣ

Μέσο: . . . . . ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .04/11/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .04/11/2023

Σελίδα: . . . . . 16



# Η νέα τιμολόγ



Ενισχύσεις για 1,2 εκατ. νοικοκυριά που ζεσταίνονται με τη χρήση ηλεκτρικού ρεύματος.

θα δημοσιεύει, μηνιαίως, στην ιστοσελίδα της, τις χρεώσεις προμήθειας, οι οποίες θα εφαρμόζονται στο ειδικό κοινό τιμολόγιο.

## 6 Γιατί να επιλέξω τιμολόγιο και να μη μείνω στο ειδικό τιμολόγιο;

Η κατηγορία του ειδικού κοινού τιμολογίου, με πράσινη σήμανση, αναμένεται ότι θα έχει ανταγωνιστικές τιμές, με τις προσφορές των προμηθευτών να είναι άμεσα συγκρίσιμες. Σε κάθε περίπτωση, ο καταναλωτής έχει τη δυνατότητα οποτεδήποτε το επιθυμεί να επιλέξει οποιοδήποτε προσφερόμενο τιμολόγιο, υπογράφοντας νέα σύμβαση με τον προμηθευτή της επιλογής του.

## 7 Πώς θα αποτυπώνεται η χρέωση προμήθειας στους λογαριασμούς ηλεκτρικής ενέργειας του ειδικού κοινού τιμολογίου;

Στους λογαριασμούς κατανάλωσης που αφορούν στο ειδικό κοινό τιμολό-

**Με «σημάνσεις διαφάνειας» οι καταναλωτές θα γνωρίζουν αν θα έχουν σταθερή ή κυμαινόμενη χρέωση**



# Τα ρεύματος



## ΟΙ 4 ΑΠΟΧΡΩΣΕΙΣ

►► **ΜΠΛΕ:** Το σταθερό τιμολόγιο με σταθερή τιμή προμήθειας (€/kWh) για όλη την περίοδο της σύμβασης.

►► **ΠΡΑΣΙΝΟ:** Το ειδικό κοινό τιμολόγιο στο οποίο ο προμηθευτής θα ανακοινώνει την τιμή χρέωσης έως την πρώτη ημέρα του μήνα εφαρμογής, δηλαδή οι καταναλωτές θα γνωρίζουν κάθε 1η του μηνός την τιμή που θα πληρώνουν.

►► **ΚΙΤΡΙΝΟ:** Τα λοιπά κυμαινόμενα τιμολόγια στα οποία περιλαμβάνονται τα τιμολόγια με κυμαινόμενη χρέωση προμήθειας (€/kWh), όπου η τιμή μεταβάλλεται σύμφωνα με τις διακυμάνσεις της κονδρεμπορικής αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας.

►► **ΠΟΡΤΟΚΑΛΙ:** Στα δυναμικά τιμολόγια περιλαμβάνονται τα τιμολόγια των οποίων η τιμή μεταβάλλεται με βάση τις τιμές της κονδρεμπορικής αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας εντός της ημέρας. Προϋπόθεση για να προσφερθούν τα συγκεκριμένα τιμολόγια είναι η ύπαρξη ευφυούς μετρητή.

γιο, οι προμηθευτές υποχρεούνται να αποτυπώνουν ενιαία την τελική τιμή προμήθειας, ανά μήνα τιμολόγησης.

### 8 Μέχρι πότε θα εφαρμόζεται το ειδικό κοινό τιμολόγιο;

Οι προμηθευτές έχουν την υποχρέωση διατήρησης του ειδικού κοινού τιμολογίου τουλάχιστον μέχρι την 31η Δεκεμβρίου του 2024. Η παραμονή των καταναλωτών σε αυτό το τιμολόγιο θα είναι δυνατή έως τότε, εφόσον δεν έχουν επιλέξει άλλο προϊόν προμήθειας της επιλογής τους. Οι καταναλωτές θα έχουν τη δυνατότητα να επιλέξουν το ειδικό κοινό τιμολόγιο και μετά την 1η Ιανουαρίου του 2025, καθώς θα μπορεί να προσφέρεται και στη συνέχεια από όλους τους προμηθευτές.

### 9 Μπορώ να αλλάξω άμεσα και χωρίς κυρώσεις τιμολόγιο ή προμηθευτή;

Η αλλαγή προμηθευτή ή τιμολογίου προμήθειας γίνεται οποτεδήποτε και δεν συνεπάγεται δικαίωμα αποζημίωσης του προμηθευτή λόγω της πρόωρης αποχώρησης του πελάτη, εκτός των περιπτώσεων διακοπής σύμβασης τιμολογίου σταθερής τιμής.

### 10 Θα είναι διαθέσιμο κάποιο εργαλείο επαλήθευσης και σύγκρισης τιμών;

Στους λογαριασμούς ρεύματος και στα άλλα μηνύματα των προμηθευτών (sms και e-mail) εισάγεται κωδικός QR (και link) με παραπομπή στον ιστότοπο δημοσίευσης του εργαλείου σύγκρισης τιμών της ΡΑΑΕΥ, ώστε οι καταναλωτές να έχουν τη δυνατότητα να επαληθεύουν την τιμή του κάθε μήνα για το ειδικό κοινό τιμολόγιο και να συγκρίνουν με το σύνολο των προσφερόμενων τιμολογίων των προμηθευτών. ■

## Τι ισχύει για τις χρεώσεις πολυτέκνων

**13** Ποιους αφορά το νέο τιμολόγιο πολυτέκνων ΚΟΤ Γ; Δικαιούχοι του νέου τιμολογίου ΚΟΤ Γ είναι οι πολύτεκνες οικογένειες, δηλαδή οικογένειες με τέσσερα εξαρτώμενα τέκνα και άνω, μέσω της ένταξής τους στη νέα διακριτή κατηγορία δικαιούχων ΚΟΤ, ξεχωριστά από άλλες οικονομικά ή κοινωνικά ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού.

### 14 Ποια είναι τα κριτήρια ένταξης στο νέο τιμολόγιο πολυτέκνων ΚΟΤ Γ;

Εφαρμόζονται διευρυμένα εισοδηματικά κριτήρια για την ένταξη των πολυτέκνων οικογενειών στο τιμολόγιο ΚΟΤ Γ. Για οικογένεια με τέσσερα εξαρτώμενα τέκνα, το ετήσιο εισοδηματικό όριο φθάνει τις 50.000 ευρώ, ενώ για κάθε επιπλέον εξαρτώμενο τέκνο προστίθεται επιπλέον το ποσό των 2.500 ευρώ, μέχρι του συνολικού ορίου των 70.000 ευρώ, ανεξαρτήτως του αριθμού των εξαρτώμενων τέκνων της οικογένειας. Επίσης, σε αντίθεση με τις υπόλοιπες κατηγορίες ΚΟΤ, στο νέο τιμολόγιο πολυτέκνων δεν εφαρμόζονται περιουσιακά κριτήρια για την ένταξη των δικαιούχων. Εκτιμάται ότι περίπου το 95% των πολυτέκνων οικογενειών καθίστανται δικαιούχοι.

### 15 Ποιο είναι το όφελος για τις πολύτεκνες οικογένειες που εντάσσονται στο νέο τιμολόγιο πολυτέκνων ΚΟΤ Γ;

Το νέο τιμολόγιο πολυτέκνων μειώνει, δραστικά, το ενεργειακό κόστος των δικαιούχων, καθώς η βασική έκπτωση στις χρεώσεις προμήθειας ηλεκτρικής ενέργειας ανέρχεται σε 100€/MWh, που σημαίνει, για παράδειγμα, ότι για μία οικογένεια με τέσσερα εξαρτώμενα τέκνα και τετραμηνιαία κατανάλωση της τάξεως των 2.000 kWh, η έκπτωση υπολογίζεται σε 200 ευρώ.